

# 六檢察官舌戰「陳律師」

# 台北地院仍判扁無保釋放

台北地院十八日下午二時半開庭審議陳水扁無保釋放案。蒞庭的特偵組檢察官在法庭上舉出多項例證，強調陳水扁仍有逃亡及湮滅證據之虞。但在晚上約十時半，台北地院最後仍維持原裁定，再次將扁無保釋放。

【本報訊】據台灣媒體十八日報道：台北地方法院合議庭十三日對陳水扁作出無保釋放的裁定，特偵組不服，十六日提出抗告，直指陳水扁涉犯重罪、有逃亡、串證及湮滅證據之虞，有必要繼續羈押。台灣高等法院十七日晚間裁定發回台北法院更審。台北地院合議庭十八日下午二時半開庭審理。

陳水扁於下午二點二十分提前抵達法院，只向在場挺扁人士說謝謝，並沒發表任何說明。特偵組則派出趙方如、林嘉慧、李海龍與周士榆等四位檢察官，以及兩位北檢公訴檢察官，並由林嘉慧首先針對陳水扁可能逃亡一事提出見解。

## 檢方指扁家曾恐嚇證人

林嘉慧表示，陳水扁雖無逃亡事實，但有逃亡之虞，扁家將十幾億元（新台幣，下同）巨款匯往海外，而非存放在島內，顯示他們沒有安全感，期盼有朝一日全家可以到海外，享用巨額款項。

至於陳水扁曾表示「他有隨扈在側，不可能逃亡」，林嘉慧說，隨扈的工作是保護陳水扁，並無監管之責，例如特偵組於七月二十四日首次傳喚陳水扁，以及陳水扁於九月間到黃姓少年處參與法會，隨扈均不知情，可見有隨扈不能保證陳水扁無逃亡之虞。

另外，前調查局長葉盛茂向陳水扁通報洗錢情資，陳水扁及其妻吳淑珍隨即匯款給前「總統府資政」吳澧培，原來的帳戶立即結清。此外，陳水扁夫婦還指示吳景茂自銀行內搬出七億四千萬元，檢方目前只追回一億七千萬元，還有五億七千萬元在海外，未來難保陳水扁不會再以類似方式湮滅證據。

林嘉慧指出，吳淑珍曾在特偵組傳喚前元大證券董事杜麗萍前後，與杜麗萍見面，並指示她如果被檢方查到，絕不能承認幫企業向扁家行賄送錢二億元，只能承認協助扁家將錢洗到海外，由此可見杜麗萍曾與吳淑珍串供。

檢察官李海龍則指出，本案偵辦期間，陳水扁以法律之外的程序干擾辦案，會透過檢官曾勤元及友人張瓊瑤接近特偵組檢察官吳文忠、朱朝亮，企圖讓兩核心檢察官退出特偵組來阻撓辦案。

李海龍說，被告陳鎮慧、馬永成、林德訓、吳景茂等人的律師都是由陳水扁辦公室指派，美其名是照顧部屬，實則監控。陳鎮慧、吳景茂都曾經對檢方提出要單獨訊問，不希望律師在場。



特偵組檢察官趙方如十八日下午赴台北地院  
(中央社)



陳水扁(前)十八日下午赴台北地院  
(中央社)

在庭上，檢察官提出諸多理由指陳水扁應該被繼續羈押，但陳水扁在回答問題時就總是顧左右而言他。這似乎使審判長周占春也感到不耐煩了，他曾兩度暫停陳水扁的發言，要求他具體回答問題、陳述事實，不要扯東扯西。陳水扁這才進入正題。

## 扁反駁檢方起訴內容有誤

陳水扁除了一再強調自己絕不會逃亡外，也利用答辯機會，反駁特偵組的起訴內容，還指證人辜仲諭證詞有誤。他表示，首先反駁特偵組對他收受企業賄賂的指控。他表示，選舉錢就是選舉錢，他早在二〇〇四年以前就已有保險庫，是國泰

金控副董事長蔡鎮宇所提供的，當時選舉經費出入很頻繁，二〇〇五年後他又換成較小的保險室，他的錢完全都是選舉錢，絕無貪污。

此外，陳水扁也指前中信金副董事長辜仲諭的證詞不是事實，「他(辜仲諭)算什麼，有什麼資格找我，他爸爸即使是政資，也是很久才見我一次」。陳水扁還強調，自己到任何地方都有隨扈陪同，並且都有記錄。

經過將近五個小時的攻防，陳水扁的羈押庭庭訊終於在晚上七時十五分結束，但羈押庭仍還不能作出裁決。直至晚上十時半，台北地方法院才裁定維持原判。

# 台灣電子大廠爆裁員潮



經濟不景，島內不少企業紛紛關閉或裁員。圖為曾經創下一個月營業額新台幣二千多萬元的台東本土大賣場連鎖店東聯社福利商場，近日結束營業。(中央社)

【本報訊】據台灣媒體十八日報道：受到經濟不景氣的衝擊，台灣電子業紛紛減產，除了要求員工休放無薪假外，新一波的裁員潮也相繼開始實施，包括聯電裁員五百人、勝華裁員六百多人、奇美首批解僱八百六十人等；這些大廠的裁員潮，恐將引發產業鏈一連串的骨牌效應。

## 蕭萬長盼台企學習港企

面對企業裁員一波接一波，馬英九、蕭萬長十七日同聲呼籲企業減少解僱人數。馬英九向企業喊話說，當局不斷想辦法提供就業機會，尤其希望和企業合作，以減少解僱的人數，盡量把員工留住，一起渡過難關。蕭萬長以上百家香港企業允諾一年內盡量不裁員為例，希望製衣界能替社會「做功德」，帶動不裁員，並增加人員做訓練，當局可以補助訓練支出。

然而，隨着金融風暴重創全球經濟，台灣電子業面臨了前所未有的寒冬，包括面板廠、記憶體廠、半導體廠等大型企業從早先的凍結資本支出、縮減產能，一直到最近的高階主管減薪、休放無薪假等仍未能有效壓降成本，現在更正式祭出裁員手段。

其中最受矚目的當屬面板產業。奇美電子為有效撙節成

本，擬分三階段對人力進行精簡，首波解僱行動已於日前展開，首批解僱八百六十人。友達內部已決定部分派遣員工期滿後將不再續約，以自然方式逐步精簡人力；彩晶自第三季末已開始凍結人事，預期未來不排除將進一步精簡人力。

## 奇美首波解僱逾八百人

其他如勝華全台將精簡約十分之一的人力，換算共計約六百多名員工面臨失業；背光模組廠如中光電、瑞儀均縮減外勞和約聘人員，瑞儀也將配合前線產能逐步裁掉約百分之五至十的直接與間接員工，使得面板整體供應鏈已全面啓動瘦身計劃。

記憶體產業則是屋漏偏逢連夜雨，在產品價格長期走跌下，又面臨不景氣的寒冬衝擊，使得相關大廠紛紛進行長假輪休措施，如力晶規劃將聖誕節假期拉長至明年元月初；茂德規劃明年農曆年前後全部員工輪休長達三周；南科、華亞科也評估農曆年假期拉長至十一天，並鼓勵員工節後一周放薪假。而在半導體產業方面，原本堅稱不會裁減員工的大廠聯電，繼無薪假後也正式開始裁員，據竹科管理局方面表示，聯電裁員人數約為五百人；而台積電則開始取消津貼、降低加班費、降低薪資水平、實施無薪假等。

# 謝長廷拋「打嘴說」邱毅斥教唆犯罪

【本報訊】據台灣媒體十八日報道：對於前台灣「行政院長」謝長廷(見圖)日前在廣播節目中對支持者說，不應該掀邱毅的假髮，應該打他的嘴；邱毅十八日相當不滿，批評這是陳水扁還直接的仇恨動員，並指謝長廷知道自己有很多不法資料落在邱毅手中，很可能就是特偵組接下來要偵辦的對象。

國民黨立委邱毅十五日上午前往「監察院」告發法官周占春瀆職時，遭遇挺扁民眾抗議，並被扯掉假髮露出光頭，邱毅當晚在電視台政論節目上為此掉下男兒淚，就連民進黨另一位前「行政院長」蘇貞昌也認為「不應該嘲笑禿頭」。不過，謝長廷十七日在廣播節目中，卻指邱毅錯在那張嘴，不該由頭髮來負責，所以民衆「應該是要掌邱毅的嘴才對」。

謝長廷的這番言論讓邱毅十分不滿，十八日上午強調，謝長廷的說法已經明顯構成公開教唆犯罪，警政單位應該要主動偵辦。

邱毅表示，他不解謝長廷自稱是「人權律師」怎麼會說出別人應該被掌嘴的話。他強調，「打耳光對一個人的羞辱，比起扯頭髮，只會有過之而無不及，那更是仇恨動員。」

邱毅認為，身上有十大弊案的謝長廷公開指他應該被掌嘴，是因為知道邱毅手中握有許多自己的「黑資料」，所以會訴求群衆動手。邱毅並預言，等到檢調將陳水扁夫婦的洗錢疑雲處理到一個段落，「下一個就是謝長廷」。

# 台大醫院手術房失火一死十三傷

【本報訊】據中通社十八日報道：台灣大學醫院東址新大樓手術房十七日晚間發生火警，造成十三位醫護人員被嗆傷，一名緊急中止開刀手術的食道癌病患到十八日凌晨不幸死亡。消防員初步研判，起火點在醫療器材室外走道，火勢來得突然又迅速，一旁又無火源，有可能是人爲縱火。

據此間傳媒報道，十七日晚約七點四十分，台大醫院東址響起警鈴，不到兩秒鐘，煙味就擴散至二樓記者室。火苗從四樓開刀房冒出，院外也可看到火舌亂竄。晚間九點左右，記者連續收到台大醫院發出的三次簡訊「請全院一級主管

速至醫院」；醫院誤傳簡訊至記者手機，可見當時的緊張程度。

許多消防員都是第一次到醫院救火，像繞迷宮般煞費工夫找不到起火點；雖然火勢不大，但煙霧愈來愈大，消防員打破窗戶，讓空氣流通。因擔心帶有環氧乙烷的毒氣隨着煙往高樓層竄，四樓以上人員全部緊急疏散。霎時醫院大廳，擠了百多張病床。

## 緊急中止手術 病人不幸去世

火災的起火點在四樓開刀房內的二十六、二十七號房間附近，當時有心臟外科醫師、一般外科醫師等十一名醫護人員正在為食道癌及心臟病患開刀。失火後，當開刀房已濃煙瀰漫時，為了搶救患者，主刀的外科醫師並未隨着其他醫護人員逃生，仍舊堅守病人；因此，兩位醫師遭受嚴重嗆傷，送進加護病房。

而正在開刀的食道癌病人從失火的開刀房推向外科加護病房後，被緊急裝上葉克膜急救、匆忙縫合傷口，但在十八日凌晨零時五分不幸死亡，另一名進行手術的心臟病患尚在加護病房觀察。台灣衛生署長葉金川表示，這名不幸去世的癌症患者，死亡原因與火災是否有關等責任問題，須交由檢方調查，但絕對不是嗆死。

台大醫院發言人譚慶鼎上午表示，據統計，這次火災共計有六位醫師、五位護理人員以及兩位駐院警衛嗆傷接受氧氣治療，除兩位醫師需要住院外，其餘已經返家休養或回到工作崗位。火災當時，東總住院病患有一千三百三十九人，火災發生之後，疏散了八百多名住院病人至大廳。

由於大火重創手術房區，本來天天都排得滿滿的手術單難以解決，譚慶鼎指出，將盡量利用兒童醫療大樓、公館院區等手術房進行緊急手術。儘管如此，只能提供原本手術量的六至七成，短時間內無法恢復原狀。



台大  
醫院中山  
南路院區  
十七日晚  
失火，消  
防隊出動  
二十輛消  
防車救援  
(中央社)

## 藍委：扁或帶隨扈「集體逃亡」

【本報訊】據中評社台北十八日消息：國民黨立委李慶華十八日指出，陳水扁自稱有隨扈保護，不會逃亡，但扁很容易帶壞人，連親朋好友都被帶壞，扁搞不好會帶着隨扈「集體逃亡」。

李慶華認為，台北地院法官周占春上次對扁無保釋放，引起全民反感、恐慌，在法官而言是放人，但對全民而言是「放水」。讓人民看到司法的兩套標準，像是主犯扁釋放、從犯如藍營盛茂卻被關，主犯扁無保釋放，從犯卻得交保。

李慶華指出，扁剛釋放在外，就開始威脅證人，扁還涉六大弊案，包括二次金改等重案在內，放扁在外，對將來司法偵辦有所不利，周占春要負全責。

李慶華還認為，周占春要扁別挾群衆力量拒不出庭，根本脫離現實，扁其實是要挾群衆力量出庭，然後給司法審判造成威脅。周占春釋放扁，只有一個好處，就是全民不用再看扁寫情詩。

## 「漢光演習」將改兩年一次

【本報訊】據中通社十八日報道：台灣軍方的年度演習和訓練將出現重大調整，「國防部長」陳肇敏十八日表示，「漢光演習」實兵演練周期太短，兵推或實兵演練很多缺失沒有時間改正，累積問題愈來愈多，造成很多困擾，所以將改成隔年一次。

陳肇敏在「立法院」答覆立委質詢時說，上任以來，發現「漢光演習」火力展示科目與實戰相背離，沒有任何意義。根據「國防部」的規劃，未來「漢光演習」的實兵操演，將改為兩年實施一次。

此外，作戰計劃參謀次長邱國正說，未來台軍的重點將改為從兵推上發覺及改善問題，實兵驗證的部分只是把時間周期增長。

據悉，「漢光演習」為台軍以反登陸演練為主的全島性實兵防衛作戰演習，於一九八四年首度舉行，代號為「漢光一號演習」。之後年年舉行，僅號次有所更動。



「漢光演習」有望改為兩年一次。圖為台軍去年進行「漢光演習」(資料圖片)

## 台軍直升機山區迫降兩傷

【本報訊】據中通社十八日報道：台灣陸軍航空特戰司令部空中運輸營一架CH-47契努克運輸直升機，十八日上午執行單機戰術訓練與標準化考核課目時，因為二號發動機故障，在高雄中寮山區失事迫降，機上五人有兩人受傷。這是此型直升機在陸軍服役後，首次發生訓練意外，台灣陸軍司令趙世璋已要求所有同型機暫停飛行，實施專案檢討。

## 發動機故障導致意外

台灣陸軍在五年前自美國引進CH-47契努克雙旋翼運輸直升機，是和美軍現役相同的裝備，配備了數位化的駕駛艙管理系統和自動飛航控制系統以及數位化的發動機管理系統，具有先進電戰能力，另外配備長程油箱，航行距離可達四百二十四公里。機上除了兩名駕駛之外，最多可以搭載二十四人或二萬六千磅的貨品。陸軍目前擁有九架同型機，組成航特部空中運輸營，是陸軍現役各型直升機裡最新的，也是島內現有最大的直升機。

這架直升機十八日上午從臺南歸仁基地起飛，執行例行飛行訓練任務，約在上午十點十六分的時候，被民衆目擊迫降在中寮山區。高雄縣消防局第三大隊大隊長蘇定國表示，趕到現場時，直升機上面五名官兵已經由軍方派出另一架直升機接走，只看到直升機機身整個扭曲變形，兩個螺旋槳都已經斷裂，沒有爆炸也沒有起火。

台灣「國防部」軍事發言人下午表示，機上共有一名中校考核官、兩名少校正駕駛及兩名機工長；兩名機工長中一位左手臂與左腳骨折，一位下巴腫脹，其餘均安全，已由救護機接返歸仁基地並轉送軍方高雄總醫院檢查與治療。陸軍已下令所有同型直升機停飛，待全面檢修完成，確定飛安無虞後，才開始復飛。



陸軍一架直升機，十八日進行考核飛行時，迫降墜落在高雄縣旗山鎮中寮山區南方的野戰訓練場地

(中央社)